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Lovere, 23 gennaio 2025 

Spett.le 

L’Ago di Lovere 

Alla c.a.  

Gianluigi Conti 

Sara Raponi 

Nicola Macario 

Silvia Flaminia Curri 

 

 

 

Interrogazione ai sensi dell’Art. 32 Regolamento Comunale: Richiesta di informazioni riguardo 

alle azioni intraprese dall'Amministrazione Comunale in merito all'incremento della produzione 

dell'acciaieria Lucchini, alla salvaguardia delle normative ambientali e della salute pubblica, al 

delicatissimo tema della viabilità nell’area interessata e all’installazione di un nuovo impianto di 

teleradiocomunicazione. 
 

 

Buongiorno, 

 

la presente è in risposta a Vs. richiesta del 07.01.2025 (protocollo 230 del 08.01.2025). 

 

Ad agosto si è tenuto un incontro informale e conoscitivo con la Dirigenza di Lucchini RS, in quell’occasione si 

è convenuto di organizzare un incontro con le Amministrazioni di Lovere e Castro, entrambe di nuova elezione, 

per la presentazione della realtà e dell’iter intrapreso dall’Azienda relativo alla modifica non sostanziale incre-

mento di produzione da 250.000 ton. a 310.000 ton. (pari a più del 24% annuo). In quella stessa occasione, Luc-

chini RS ha inoltre comunicato come da parte della Provincia di Bergamo non ci sia stato un parere contrario in 

quanto i rilievi effettuati su tutti gli impatti ambientali legati alla produzione riferivano di dati ben al di sotto della 

soglia massima ammissibile per legge (in particolare rispetto ad emissioni in atmosfera e del rumore). Inoltre, ci 

fu comunicata la scelta di abbandonare l’iter di Autorizzazione Integrata Ambientale (AIA) e di procedere attra-

verso la stesura di un progetto e verifica di assoggettabilità, previa Valutazione d’Impatto Ambientale (VIA). 

 

A seguito dell’incontro con l’azienda, le Amministrazioni hanno avuto un incontro in Provincia di Bergamo, 

presso l’ufficio Ambiente. I funzionari hanno sottolineato che, in assenza di modifiche sostanziali al layout del 

processo produttivo e alle caratteristiche impiantistiche, questo intervento rientri in una procedura di efficienta-

mento e razionalizzazione di utilizzo intensivo a pieno regime dell’attuale ciclo produttivo. Spetta quindi alla 

Provincia l’emissione dell’autorizzazione e ai due comuni di conoscere le procedure intraprese al fine di aver 

informazioni certe sui rilievi e gli studi di impatto ambientale che garantiscano, in piena trasparenza, il parametro 

di tutela della salute degli abitanti dei due comuni. 

 

C
O

M
U

N
E

 D
I LO

V
E

R
E

 - c_e704 - R
E

G
_P

R
O

T
 - 0001128 - U

scita - 24/01/2025 - 12:15

mailto:uff.segreteria@comune.lovere.bg.it


www.comune.lovere.bg.it   

 

www.borghitalia.it  

 

COMUNE DI LOVERE - Via G. Marconi, 19 - 24065 Lovere (BG) - Villa Milesi 
Codice fiscale 81003470168 - Partita I.V.A. 00341690162 - Codice ISTAT 016128 - Codice Catasto E704  

 tel. +39 035.983623 - fax. +39 035.983008  

PEC: comune.lovere@pec.regione.lombardia.it - e-mail: info@comune.lovere.bg.it 
 

 
 

 

 

         C O M U N E   DI   L O V E R E  
PROVINCIA DI BERGAMO  

 

IL SINDACO 
 

 

tel. +39 035.983623 - fax. +39 035.983008 

e-mail: uff.segreteria@comune.lovere.bg.it 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ai sensi del Regolamento Europeo 679/2016 si informa che i dati contenuti nella presente sono trattati con mezzi cartacei e/o informatici e comunicati gli incaricati interni, 

nonché ad eventuali altri soggetti, la cui facoltà di accesso ai dati è riconosciuta da disposizione di legge. I dati non sono diffusi, se non previsto da normative cogenti applicabili. 

È possibile esercitare i diritti previsti dagli articoli dal 15 al 21 del citato Regolamento, rivolgendosi al Titolare del trattamento (Comune di Lovere). Maggiori informazioni sono 

disponibili consultando le informative sulla privacy dell'ente. 

 

 

Risulta evidente come il crollo che ha coinvolto il muro di sostegno di Via Paglia abbia accentuato l’attenzione 

sulla viabilità complessiva del nostro territorio e di come le fragilità, anche di questa area, rappresenti una priorità 

non rinviabile; a tal proposito riteniamo che la nostra idea presentata nel Programma Elettorale di un nuovo piano 

del traffico e di uno studio di soluzioni alternative di viabilità, rappresenti una tematica non più procrastinabile. 

Inoltre, grazie anche al lavoro di interlocuzione svolto dalle due Amministrazioni, anche la Provincia di Bergamo 

ha comunicato l’importanza che vengano forniti dati e rilievi certi rispetto alla tenuta della rete viabilistica a 

seguito dell’aumento di produzione. 

 

Pertanto, l’attuale Amministrazione comunale di Lovere, nell’ambito delle prerogative concesse dalla legge, in 

attesta delle necessarie informazioni non ha ancora espresso parere in merito all’autorizzazione ed è tutt’ora in 

atto un’interlocuzione per la definizione tecnica dei sistemi di monitoraggio più idonei, sia delle emissioni am-

bientali sia della stabilità della rete stradale. 

 

È stata inoltre richiesta l’installazione di un’antenna per radiotrasmissioni, allocata sul margine del lago in area 

di proprietà Lucchini e adiacente alla struttura di rimessaggio AVAS; il progetto è stato sottoposto al parere della 

Commissione del Paesaggio Comunale che ha espresso parere contrario, con ampia motivazione, dopo aver valu-

tato gli impatti di una struttura alta 37 metri. 

 

Si coglie l’occasione per ribadire come un più approfondito passaggio di consegne dalla precedente Amministra-

zione avrebbe senza dubbio accelerato le tempistiche per apprendere la progettualità e fare le giuste verifiche e 

valutazioni. La nostra Amministrazione ha sempre evidenziato l’importanza di una progettualità condivisa tra 

tutte le parti al fine di raggiungere il bene pubblico, dei cittadini e delle realtà che sono sul nostro territorio; per 

questo, una volta definito il quadro verrà organizzato un incontro di aggiornamento aperto a tutto il Consiglio 

Comunale. 

 

Distinti saluti.  

 

 

 

IL SINDACO 

Claudia Taccolini 
 

Documento informatico firmato digitalmente 

ai sensi del Testo Unico D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445 
e del D.Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 e norme collegate, 

il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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